



云遮雾绕的宝藏村。

宝藏村:构筑“五”家园 破解宝藏“密码”

通讯员 李安林

“这里体验感很好,我们在城里待久了,就喜欢宝藏村这种放慢脚步的生活,在这里能呼吸到新鲜的空气,品野菜,赏赏花,再到基地体验一下挖天麻也是不错的选择。”到宝藏村庆祝第39个教师节的彝良县民族中学的老师们连连称赞。

宝藏村距彝良县城36.7公里,全村国土面积53平方公里,有汉族、苗族、彝族、傈僳族等多个民族,共877户3542人,属于“世界天麻”——小草坝天麻的核心主产区,村内竹资源非常丰富,毗邻的小草坝生态旅游区景色宜人,是著名的乌蒙



丰收的喜悦。

山国家级自然保护区和国家3A级旅游景区。

宝藏村始终以铸牢中华民族共同体意识为主线,以党建引领民族文化村庄定位、艺术活化村庄立



产业路。

红色家园

“能带领本村党员和群众参与自己家园的建设和管理,我感到无比自豪,我们自己参与施工不仅能保证质量,还能多一笔务工收入。”谈及参与宝藏村的建设,宝藏村海子党支部党员、海子村民小组长杨盛宝高兴地说道。

为加快推进项目建设,小草坝镇党委政府成立小草坝镇宝藏村乡村振兴休闲特色农业体验园建设项目领导小组,及时研究解决困难问题,下设特色产业培育工程、人居环境提升工程、公共服务提升工程、综合维

稳保障、工程质量及安全生产、建设征地拆迁和项目建设督导7个工作组,镇站所(中心、办)有关干部、驻村队员、村“两委”干部齐上阵,形成上下“一盘棋”,拧成一股绳的强大合力和工作格局。

村党总支结合实际情况,创新基层党组织功能结构,积极探索基层党组织“功能性”党支部标准化建设,在村党总支下设1个功能性党支部、2个党支部,组建2支服务队,全过程参与项目建设和管理,实现了美丽乡村建设由“管理向治理”、农户由“被动变主动”的转变。

精神家园

“我们深入挖掘和大力弘扬优秀传统文化,将优秀传统文化建设与乡村振兴有机结合,努力把宝藏村建设成各族群众‘身有所栖、心有所依’的美好家园。”谈及文化建设,宝藏村驻村第一书记王世鹏介绍道。

宝藏村由村党总支牵头,各族群众广泛参与修订村规民约,大力倡导移风易俗,倡树喜事新办、丧事简办、节俭养德、孝善敬老的社会新风尚。同时发挥新时代文明实践站载体作用,大力弘扬文明乡风,组织评比最美家庭、最美媳妇、星级文明户,推动思想道德建设。引进昆明星耀艺术团、彝良县离退休人员驻昆老年人协会等开展“践行党的二十大精神、文化进万家”文化下乡惠民文艺演出,彝良县“送文化千乡工程”暨戏曲进乡村文化惠民演出;彝良县老年人体育协会、彝良县萨克斯乐队分别到宝藏村接待中心开展文艺演出和各类活动6场次,观看各族群众达1000余人,通过各种演出活动不断丰富各族群众精神文化生活需要,促进各民族交往交流交融。在五一、端午、花山节等节日期间,宝藏村精心策划,彰显地域特色,举办拦路酒、篝火晚会等各民族共同参与的活动,促进文旅融合,宣传和弘扬各民族优秀传统文化。投入10万元打造民族团结小品景观和标识标牌15个,让民族团结进步知识抬头可见、触手可及,常态化开展民族文化培训,不断增强各族群众文化自信和文化认同。

和美家园

“现在我一边经营民宿,一边跟着网红们直播带货卖天麻,这几个月的收入比我以前打几年的工赚得多。”宝藏村海子组的李静一家之前常年在外务工,“秘境宝藏”项目启动以后,通过改厨、改厕、风貌改造和人居环境打造,她家原来一栋普通的两层楼平房被改造成了充满艺术气息的三层民宿,现在不仅一房难求,还吸引了许多网红前来打卡。

宝藏村以“秘境宝藏”美丽乡村示范建设为契机,硬化改造观景道路7.2公里,修建生态河堤1.8公里,新建公厕1座,铺设污水管网3.5公里,铺设输配电管网及路面恢复2.7公里,新建活动广场1个1200平方米、村级文化展览馆1个300平方米、天麻种植体验区200平方米,游客服务中心400平方米;以人居环境整治提升为突破口,充分调动各族群众积极性主动性,从室内外环境卫生清扫保洁、牲畜集中圈养、残垣断壁拆除、柴草堆放、菜园收纳整理等日常点滴入手,常态化推动村庄和人居环境干净整洁;立足村庄本土特征、地域特点和民族特色,聚焦户厕改造、垃圾处理、能源供给、道路硬化、村容村貌提升等民生期盼和突出问题,坚持政府主导、各族群众主体,不请设计单位作规划、不请建筑企业搞建设,专家团队、乡村干部与各族群众齐上阵,自己谋划、自己设计、自己建设,群策群力开展配套设施建设,补齐影响各族群众生活品质短板弱

项,让村庄增“颜值”、提“气质”、升“品质”。

幸福家园

“我们的天麻炖鸡小火锅配上本地野菜是一绝,我们还可以提供露营和烧烤……”9月10日教师节当天,在彝良县小草坝镇宝藏村的会客大厅内,宝藏村CEO钟艺正在热情地招呼着前来开展活动的老师们。

产业振兴是乡村振兴的关键所在,乡村发展要做产业大种植、大生产、大市场,美丽乡村建设的最终目的就是推动农文旅、一二三产业深度融合,联农带农富农。

宝藏村紧跟彝良县委“4+N”农特产业体系步伐,大力发展天麻、竹笋产业,2022年种植仿野生天麻3000余亩,建有竹产业基地10000余亩,全年实现产业总产值4125万元。实施产业提质改造项目5000亩,建设示范基地2个,农业产业带动各族群众人均纯收入达1700余元。宝藏村采取“党支部+村集体+合作社+乡村CEO管理团队+村民”模式,由乡村CEO管理团队统一策划、管理、运营村庄业态,制定运营管理、薪酬考核、利益联结、收益分配等机制,确保公司有营收、合作社有利润、CEO管理团队和员工有工资、村民有分红。“秘境宝藏”集体经济项目今年“五一”启动试运营以来,收入达到70万元。通过延伸产业链,提升附加值,引进农业龙头企业3个,培育本土合作社15个,大力开发天麻、竹笋等农副产品。研究开发天麻日化品、天麻酒、天麻饮品等高端商品,推动天麻从“产品”向“商品”转变。同时发挥小草坝生态旅游区和中国天麻博物馆辐射带动乡村旅游,承接景区人流物流经济流,打造集自然风光、绿色产业、康养休闲为一体的精品旅游度假村,因地制宜走出了一条农文旅融合发展的路子。

平安家园

创新社会治理,既要满足民需,也要借助民力。宝藏村围绕各族群众居住生活、工作学习、文化娱乐等环节,把自治、法治、德治融合融入村组综合治理中,打造各族群众共居共事共乐、美好和谐的平安家园。

实施网格管理“红黄蓝工程”,在网格内实行“十户联保”,全村划分了16个中网格170个小网格,聘请了16名专职网格员170名兼职网格员,各网格员及时发现排查矛盾纠纷和家庭风险户,联合做好动态监测和调处化解工作,形成闭环办结,实现精准施策、精细治理,及时妥善解决涉及民族团结和社会稳定的矛盾,不断巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系。推行“智慧党建+社会治理”模式,打造“五位一体”管理服务云平台,完善流动人口对接机制,依托党群服务中心和新时代文明实践站,帮助解决各族群众子女教育、医疗卫生、劳动就业、权益保障等方面的困难和问题。聘请村级法律援助联络员,打击违法犯罪,维护社会治安,大力开展禁毒、反邪教、反诈防骗等活动,信访案件按期办结率达100%,群众的安全感持续增强。完善村民小组“一组两会”运行机制,强化各族群众主人翁意识,商议解决组内设施建设、土地流转、矛盾纠纷等事宜,各族群众安全感持续提升。

“宝藏村被中央电视台作为美丽乡村专题案例进行宣传报道,入选新华网第十届文化和旅游融合与创新论坛暨2023文化和旅游高质量发展典型案例。”宝藏村党总支书记姜雄说。下一步,宝藏村将全力通过农文旅融合的方式,因地制宜不断完善旅游基础设施,发展景区周边天麻、竹笋采摘体验以及农家乐、民宿等乡村旅游经济,让村民在家门口就能体验到“诗和远方”。



红彤彤的昭通苹果。

眼下正值苹果陆续成熟上市的季节,在昭阳区乐居镇万亩禾山苹果种植专业合作社的基地内,皮薄个大、鲜甜香脆的红苹果压弯了枝头,空气中果香四溢,果农们脸上洋溢着丰收的喜悦。

万亩禾山苹果种植面积达到720亩,种植有6个优良的苹果品种,2016年12月获得农业部农产品质量安全中心颁发的“无公害农产品证书”和“无公害农产品产地认定书”,2020年获得农业农村部颁发的“绿色食品认证”。万亩禾山管理人员王开品说:“公司在果园的管理上,全力实施标准化管理,科学施肥,降低农药的残留,生产无公害产品,确保苹果质量、口感,让广大市民吃得放心、满意。”



直播带货红苹果。

在中河村“两委”带领下,万亩禾山围绕党建引领产业发展思路,以“党支部+龙头企业+专业合作社+农户+基地”的良性发展模式,助力乡村振兴,培养出村级技术员100余人、果林管护技能人才1000余人。在如何进一步提高基地的苹果品质上,万亩禾山特别聘请了省级劳模张学宝负责技术指导。“我在这里主要负责技术指导,从冬季修剪,到施肥、疏花疏果,再到现在的摘果期管护。2022年这里的苹果产量在70万斤左右,今年估计有100万斤。今年的苹果价格特别好,明年通过科学的管理,一定还会继续增产增收!”种植苹果32年的张学宝自信地说。

随着直播带货的兴起,万亩禾山吸纳了中河村的年轻人,把苹果销售从线下销售延展到线上销售。上午10时,苹果基地的阳光正灿烂,负责直播销售的工作人员赵庆芝正在果香四溢的果园里,举着手机进行直播带货。作为一名土生土长的昭通人,她从小跟着父母种苹果,苹果是家庭收入的主要来源。现在能一边工作一边宣传家乡的苹果,让更多人品尝到它的甜蜜。“从早熟苹果上市以来,我们就开始直播,到现在已经一个多月了,卖出去的昭通苹果特别多。外地的朋友买过我们昭通苹果都说我们昭通苹果口感相当好,脆甜多汁,好评率特别高!”赵庆芝笑着说。

一年四季,苹果基地都需要大量的劳动力对苹果进行精细化管理,包括剪枝、壁蜂授粉、施肥浇水、疏花疏果等。基地最忙碌的时候,务工群众有80余人,一年的用工工资300万元左右。

昭阳区:舞活「龙头」兴产业

通讯员 王秋静 严格 石春宏

右。“在这里工作我还是比较满意的,离家近、工作稳定,方便照顾家里,照管孩子,还能学到苹果的管护技术。”村民王安梅说。

近年来,昭阳区在苹果产业发展工作上,一直秉持“扶持龙头企业就是扶持产业,扶持龙头企业就是扶持农民”的理念,当好苹果产业的“店小二”。目前,在万亩禾山的引领带动下,中河村已成立了5个苹果专业合作社,进一步改进和提高全村苹果产业的种植效能、水平,夯实全村每家每户的苹果园高质量发展基础,提高苹果产业质量效益和竞争力,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村振兴。

昭通苹果热销。

(本版图片来源于昭通日报社图库)



苹果基地。